Rozwiaz krzyzowke odgadujac nazwy opisanych narzadow czlowieka.
Zaznaczone litery utworza haslo.
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1.Ten wazny narzad to miesien tloczacy krew do ciata i ptuc czlowieka.
Kazdego dnia przepompowuje az ponad 7000 litrow krwi! Dzieki jego pracy z
ptuc pobierany jest tlen i rozprowadzony po calym naszym ciele.
2.Produkuje enzymy trawienne. Jest odpowiedzialny takze za hormony —
miedzy innym insuline, ktora reguluje poziom cukru. Zaburzenia pracy
................. prowadza do powaznej choroby — cukrzycy.

3.Mamy dwa — prawe i lewe, z czego lewe jest znacznie mniejsze, bo ustepuje
miejsca sercu. W nich wystepuje wymiana gazowa — pobierany jest tlen, a
wydalany dwutlenek wegla.

4. To narzad ukladu pokarmowego. Produkuje bardzo silny kwas solny w
objetosci okoto 2 litrow dziennie. Gdyby nie wydzielany w nim ochronny sluz,
moglby strawic sie sam.

5.Pelni w naszym organizmie az kilkaset funkcji. Najwazniejszymi sa
produkcja zolci, ktora rozktada ttuszcze; oraz oczyszczanie z organizmu
toksyn.

6.To czesc ukladu pokarmowego miedzy Zotadkiem, a odbytem. Tam
nastepuje proces wchlaniania pokarmu. Ich dlugos¢ moze wynosi¢ nawet
ponad szeS¢ metrow!

7.Narzad ten gromadzi w sobie stare lub uszkodzone komorki krwi.
Produkuje takze komorki uktadu odpornosciowego i magazynuje krew. Co
ciekawe — mozna bez niej zyC. Jesli z jakiS powodow konieczne jest jej
usuniecie, jej funkcje przejmuja inne narzady, na przyklad watroba.

8.To parzysty narzad ukladu wydalniczego o ksztalcie ziarna fasoli. Jej
glowna funkcja jest filtrowanie z krwi szkodliwych produktow przemiany
materii, ktore nastepnie sa usuwane wraz z moczem. W ciagu kazdej minuty
filtracji podlega az ok 1 litr krwi.



